

ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ

Второй всероссийской конференции с международным участием
«Лавёровские чтения – Арктика: актуальные проблемы и вызовы»
(г. Архангельск, 13–17.11.2023)

Вторая Всероссийская конференция с международным участием «Лавёровские чтения – Арктика: актуальные проблемы и вызовы» (Конференция, Форум) состоялась в г. Архангельске, и была посвящена памяти выдающегося советского и российского учёного, уроженца Архангельского Севера, академику Николаю Павловичу Лавёрову. Мероприятие проведено в дни Ломоносовских чтений.

Организаторы Конференции – Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лавёрова Уральского отделения Российской академии наук (ФИЦКИА УрО РАН, Центр), Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова (САФУ) и Межрегиональный общественный Ломоносовский фонд. Конференция организована и проведена при поддержке Губернатора Архангельской области А.В. Цыбульского, Правительства Архангельской области и Президиума Уральского отделения РАН.

Тематика Форума охватила актуальные проблемы исследований и освоения Арктики: вопросы климата и экологии, геологии, геофизики и геохимии, биоресурсов и сельского хозяйства, экономики и проблем развития территорий, здоровья человека и безопасности жизнедеятельности в экстремальных природных условиях, истории и культуры, политического развития и международных отношений в приполярных регионах. Научная программа Форума включает **292** доклада, подготовленных **620** исследователями и специалистами из **32** городов России, Белоруссии, Киргизии. Очно в Конференции участвовали **326** человек (из них два из Белоруссии и два из Киргизии), половину которых составили молодые учёные, всего очно и дистанционно представлено **204** доклада. Сборник материалов Конференции содержит **259** статей. Конференция получила всестороннее освещение в свыше **50** публикациях в СМИ.

Особую актуальность тематика Конференции приобрела в свете эволюции конституционных и законодательных основ развития России и начала напряжённой фазы трансформации её внутренней и внешней политики, начавшейся в 2020–2022 годах. Арктическая зона Российской Федерации (АЗРФ) является особым направлением в контексте задач пространственного развития, обеспечения устойчивого экономического роста и повышения качества жизни граждан, формирования основ нового справедливого миропорядка. Стратегия развития АЗРФ и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года (Стратегия) определяет, что реализация национальных приоритетов в Арктике возможна только на основе расширения научных исследований, интенсификации внедрения их результатов в экономику, социальную и культурную деятельность, укрепления интеллектуального присутствия в макрорегионе.

Участники Конференции единодушны в том, что решение комплекса задач по устойчивому социально-экономическому развитию приарктических территорий, повышению качества жизни населения, экологически безопасному освоению ресурсов

и сохранению биоразнообразия АЗРФ, реагированию на последствия изменений климата требуют научно-обоснованных инновационных решений, реализуемых через синергию действий органов власти, науки, бизнеса и гражданского общества.

Исходя из научных итогов Конференции, учитывая приоритеты Стратегии, особое историческое значение и современное положение Архангельской области в процессах освоения и развития российской Арктики, важность человеческого капитала как главного ресурса арктической политики России, и принимая во внимание результаты реализации Программы развития ФИЦКИА УрО РАН, участники Форума:

1. Рекомендуют ФИЦКИА УрО РАН и САФУ на основе научных результатов и представленных материалов Конференции актуализировать программы развития, планомерно повышая роль и эффективность проводимых исследований для решения задач социально-экономического и культурного развития субъектов АЗРФ.

2. Рекомендуют ФИЦКИА УрО РАН активизировать работу по использованию естественных преимуществ единственного многодисциплинарного научного центра Академии наук, расположенного непосредственно в Арктике, в том числе, в части развития центра как площадки (базы) для арктических исследований и экспедиций, проводимых научными коллективами из других субъектов РФ и дружественных государств Азии и Африки, а также для научного диалога в рамках российских и международных профильных объединений и ассоциаций.

3. Ходатайствуют перед Минобрнауки России и РАН о поддержке институционального оформления и развития в ФИЦКИА УрО РАН исследований и практических разработок в сфере истории, этнологии и археологии Арктики путем создания новых лабораторий.

4. Рекомендуют Минобрнауки России поддержать положения Программы развития ФИЦКИА УрО РАН на период до 2025 г., включая предложения о создании новых лабораторий и закупке исследовательского оборудования, учитывая актуальность создания высокотехнологичных рабочих мест для закрепления молодых кадров в АЗРФ и развитие ФИЦКИА УрО РАН как опорной базы для исследований в Арктике научных коллективов из других регионов и стран; также рекомендуют Минобрнауки России и РАН рассмотреть вопрос о включении в тематические планы и программы поддержки научных исследований НИОКТР по оценке сейсмической опасности арктического побережья Европейской части России и параметров сейсмического движения грунтов для расчетов сейсмостойкости строительных объектов в АЗРФ.

5. Выражают поддержку усилиям Правительства Архангельской области по созданию в г. Архангельске межвузовского кампуса мирового уровня «Арктическая звезда» как проекта, обеспечивающего укрепление и развитие человеческого потенциала субъекта АЗРФ через создание высокотехнологичной инфраструктуры научных исследований и прикладных разработок, новых высококвалифицированных рабочих мест для молодёжи, интеграции науки и бизнеса.

6. Ходатайствуют перед Минобрнауки России о поддержке инициативы ФИЦКИА УрО РАН о выделении в рамках субсидии на выполнение государственного задания на ФНИР дополнительных средств для создания в структуре центра и на базе кампуса мирового уровня «Арктическая звезда» не менее трёх новых лабораторий.

7. Рекомендуют Губернатору и Правительству Архангельской области осуществлять дальнейшую реализацию и совершенствование молодёжной политики, мероприятий по формированию у молодёжи общероссийской гражданской идентичности и её гражданско-патриотическому воспитанию на основе научно обоснованных рекомендаций, подтверждающих целесообразность таких мер, как:

- индексация семейного капитала с учётом соответствующих конкретной территории районного и «северного» коэффициентов, с расширением назначений его частичного использования (лечение и оздоровление родителей, семейное летнее оздоровление в санаториях и пансионатах, туризм в виде семейных туров по территории РФ);

- продолжение комплексной модернизации инфраструктуры и архитектурного облика городов под потребности молодёжи, имея ввиду в том числе создание полноценных городских парков, молодёжных открытых пространств и велодорожек, постоянной инфраструктуры для свободных занятий зимними массовыми видами спорта (освещённые оборудованные лыжни и катки), введение единых «арктических» дизайн-кодов и уличной навигации;

- интенсификация культурной жизни (включая сферы науки, образования и инноваций), в том числе через инициирование для организаций, зарегистрированных на территориях АЗРФ специальных целевых программ Президентского фонда культурных инициатив, Фонда президентских грантов, Российского научного фонда, Минобрнауки России, Агентства стратегических инициатив и Фонда содействия инновациям;

- разработка и реализация государственной программы «Культура Русского Севера и Арктики», направленной на восстановление объектов северорусского деревянного зодчества и морского наследия, как потенциальных объектов освоения в рамках молодёжных проектов в сфере туризма, гостеприимства и креативных индустрий;

- адаптация федеральных и региональных программ патриотического и гражданского воспитания, в Архангельской области и регионах АЗРФ в целом, с учётом необходимости формирования у детей и молодёжи установок на жизнь, работу и саморазвитие на Севере;

- формирование и реализация интегрированной информационной политики, направленной на популяризацию и закрепление в сознании российской молодёжи «медийной» значимости и престижности Севера и Арктики, их восприятия как территории с насыщенной и привлекательной культурной повесткой, как пространства широких возможностей быстрой профессиональной и творческой самореализации;

8. Ходатайствуют перед Губернатором Архангельской области А.В. Цыбульским о поддержке инициативы ФИЦКИА УрО РАН, указанной в п. 6 настоящей резолюции, а также о включении стоимости научного и компьютерного оборудования

для лабораторий центра, предлагаемых к созданию на базе кампуса мирового уровня «Арктическая звезда», в стоимость объекта капитального строительства.

9. Ходатайствуют перед Губернатором Архангельской области А.В. Цыбульским и Правительством Архангельской области, Архангельским областным собранием депутатов о рассмотрении вопроса об увеличении объёмов со-финансирования из средств бюджета субъекта федерации научных проектов в рамках региональных конкурсов Российского научного фонда по всем отраслям научного знания, развивающимся на территории Архангельской области.

10. Ходатайствуют перед Губернатором Архангельской области А.В. Цыбульским о рассмотрении вопроса о возобновлении регулярной деятельности Экспертного совета при Губернаторе Архангельской области как постоянного органа для обеспечения общественно-научной экспертизы и оценки деятельности органов государственной власти в части, направленной на реализацию Стратегии.

11. Рекомендуют Межрегиональному общественному Ломоносовскому фонду активизировать работу по общественной поддержке и популяризации многосторонних проектов научных исследований в интересах социально-экономического и культурного развития Архангельской области, по привлечению дополнительных средств на реализацию таких проектов из российских фондов поддержки НКО.

Участники Форума благодарят Губернатора Архангельской области Александра Витальевича Цыбульского, Министерство экономического развития, промышленности и науки Архангельской области, Министерство образования Архангельской области, председателя Уральского отделения РАН, вице-президента РАН, академика Виктора Николаевича Руденко и Президиум Уральского отделения РАН, ФИЦКИА УрО РАН, САФУ и Межрегиональный общественный Ломоносовский фонд за проведение конференции на высоком научном и организационном уровне.

Заместитель председателя
программного комитета Конференции,
директор ФИЦКИА УрО РАН,
член-корреспондент РАН



И.Н. Болотов

г. Архангельск, 17 ноября 2023 г.